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Detailed Methodology esckþIlMGitGMBIrebobeFVIkarsÞg;mti
•  Face- to-face interview s we re co nd ucted O ctober 22 – N o ve mbe r 25, 2008, b y the 

C ente r for Ad va nced S tud ies (C AS) ba sed in P hno m Pe nh, C a mbod ia. 
karsm Öasn _tTl;m uxK ñaedayp Þal ; ) aneF VIeL IgB Iéf ¶T I 22 Extul a dl; éf ¶TI 25  Exvic äik ar qña M2008 

edaym CÄm N Ðl sMrab ;k ars ikSaRsavRC avC an;x <s ; “CAS” sßit enAT IRk ugP ñMeBj  RbeTskm <úC a. 

•  The sa mp le s ize o f 2,000 is represe ntative fo r C a mbod ia n pop ulatio n o lde r tha n 
18 by ge nde r, a ge, ed uca tio n a nd pro vince. (De mo grap hics are de ta iled o n 
fo llo w ing s lide s)  
sMN akr Ym m anm nusSsr ub2000nak ; Edl tMN ageGayRbC aC nkm<úVC aT aMgGs;Edl m anGay u18 q ña MeL Ig eT A 

edayEckeT Atam  ePT  G ay u kars ikSa n ig  bN þaext þ. r) ayRbC aCnBis ßarn igbg ðaj C Unk ñúgTMB ½rxag eRkam .   

•  Respo nde nts we re d isq ua lified if the y or a ny me mbe r o f the ir fa mily was 
e mp lo yed as a jo urna lis t or ed ito r in o ne o f the med ia o utle ts; a n e mp lo yee o f a 
polit ica l p arty; a me mber o f munic ipa l or to w n co unc il, p ro vinc ia l as se mb ly or 
na tio na l par lia me nt; a me mber o f munic ipa l, tow n o r pro vinc ia l go vernme nt; a n 
e mp lo yee o f o ne o f the minis tr ie s, the go ve rnme nt or the par lia me nt; a n e mp lo yee 
of a p ub lic re la tio ns a ge nc y or marke ting a ge nc y; or a n e mp lo ye e o f a n a ge nc y o r 
institute for marke ting a nd p ub lic op inio n researc h. 
G ñkcUl r Ym eq øIyk ñúgkars MPasenHRt Uvbd iesd æRbs in eb IK at ; r Wsm aCikRKYsarrbs;K at ;C a GñkykB ’tm an 

C aGñkEksMr Yl eG ayRbB ½npSB Vp SayN am Yy/ rWC an ieyaC ikrbs;K N bkSneya) ayN am Yy/ 

C asm aCikRk um RbwkSarX Musg áat ; b ¤ext þRk ug / C afñak ;d wknaMX Musg áat ; ext þRk ug  b¤sm aC iksPa/ 

C an ieyaC ikrbs;Rks Ygnana/ rdæaP i) al  b¤sPa/ C an ieyaC ikrbs;P ñak ;g arT Mnak ;T MngC ati b ¤P ñak ;g arTMnak ;T Mng  

T Ip Sar / C anieyaC ikrbs;m C Äm N Ðl RsavRC avTIp Sar  b ¤m C Äm NÐl sMrab ;s Þg ;m t iRbC aCn. 
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•  T he po ll s urve yed a nat io nw ide ra ndo m , three- sta ge s trat if ied  S im p le Ra ndo m 
Samp ling W itho ut Rep lace m e nt sa mp le. In the first sta ge, the sa m p le was 
stra t ified  b y 24 pro vinces.  I n the seco nd sta ge, the sa m p le was furthe r st rat if ied  
by ho use ho ld.  In the third  s ta ge, the sa mp le wa s st rat ifie d  b y ge nder. 
k ars Þg ;m tienHeF VIk ar eRC Iser Is s MN ak edayécdnü m anb Id MN ak ;k al . d MN ak ;k al T Im YyK Wk ar EckC a 2 4 

ext þRk ug . d MN ak ;k al TIB Ir  K Wk ar Eckt am pÞH.  d MN ak ;k al T Ib IK Wk ar Eckt am ePT .  
•  Add it io na lly , re spo nde nts w ithin e ac h set t le m e nt were ide nt ified  b y a ra ndo m  

se lect io n o f s tree t addre sses a nd the ra ndo m  wa lk me thod fo r ho use ho ld s. 
el IsB IenHeT A eT ot  Gñkc Ul r Ym s MPasn _k ñúg t Mbn ;n Im Yy² Rt Uv) aneRCIser Is edayécdnü eT At am  

G asyd æanp øÚvrbs ;eK  eh Iybn Þab ;m k eRC Iser Isp ÞHrb s ;eK t am viF Ied Ir er Is eda yécdnü.  
•  Upo n ra ndo m ho use ho ld  se lec t io n, respo nde nts in eac h ho use ho ld  were c ho se n 

based on the ne xt b ir thda y me thod. 
      bnÞab ;B Ier Isp ÞH) aneh Iy  ey Ig eRC Iser Ism n usSk ñúg p ÞHm ñak ;ed Im ,Is MPa sn _t am v iF I éf ¶x Ybk MeN It bn Þab ;.  
•  T he ma rgin o f erro r is + /-  2 .8  perce nt w ith a re spo nse ra te o f 96 pe rce nt. 

k Mr it l MeG og c MeB aHd MeN Irk ars Þg ;m t ienHK WRb Eh l  2/8 PaK ry Rbs ineb Ic Mn YnG ñk eq ø Iy m an 96 PaK ry 

éns MN akT a Mg m Ul . 

•  T he nat io nw ide po ll inc luded a ll pro vinces a nd m unic ipa lit ies. 
kars Þg ;m tienH®t Uv) aneF VI eL Ig enAT UT a Mg 2 4 ext þRk ug .  

•  T he inform atio n in  th is repo rt ha s bee n co mp iled in  acco rda nce w ith in te rnat io na l 
sta ndards for m arke t a nd soc ia l re searc h m ethodo lo gie s. F igure s in c ha rts a nd 
tab les m a y not s um to  100 perce nt d ue to  ro und ing. 
B t’m ank ñúg r) aykarN_s Þg ;m t ienHeF VI eL Ig t am s þg ;darG n þrC atic MeB aHv iF IsaRs þénk arRsavRC avTIp Sar  n ig  

k ar RsavRC avsgÁm nana. pl bUk el xsr ubk ñúg t ar ag  b ¤kñúg Rk ah Vikx øHG acm ines μI 100  PaK ryeT  

edaysark ar Mk il eL Ig c uHk ñúg k arK N na. 
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Demographics:  sample distribution

Sample representative of 24 Cambodian provinces

Banteay Meanchey 112 6%

Battambang 144 7%

Kampong Cham 272 14%

Kampong Chhnang 80 4%

Kampong Speu 112 6%

Kampong Thom 96 5%

Kampot 96 5%

Kandal 176 9%

Kep 16 1%

Koh Kong 16 1%

Kratie 48 2%

Mondul Kiri 16 1%

Oddar Meanchey 32 2%

Pailin 16 1%

Phnom Penh 144 7%

Preah Vihear 16 1%

Prey Veng 176 9%

Pursat 64 3%

Ratanak Kiri 16 1%

Siem Reap 112 6%

Sihanouk Vill 16 1%

Stung Treng 16 1%

Svay Rieng 80 4%

Takeo 128 6%

Total 2,000 103%

sMNaktageGayextþRkugTaMg24

bMENgEckénsMNaktamRbCasaRsþ
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Demographics:  ethnicity, rural/urban, gender

Rural – Urban

Ethnic Distribution

Other
1.3%

Hill tribe
0.1%

Chinese
0.3%

Thai
0.1%

Vietnamese
0.2%

Cham
1.0%

Khmer
97.1%

Rural
78%

Urban
22%

Male
50%

Female
50%

Male – Female

r)ayRbCaCntam CnCati TIRbCMuCnb¤TICnbT nig ePT

r)ayénCnCati
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Demographics: Income

7%

23%

30% 32%

4% 3%
1%

$0 to
$10

$11 to
$20

$21 to
$50

$51 to
$100

$101 to
$300

$301 to
$500

$500 or
more

Monthly family income

r)ayRbCaCn tam cMNUlRbcaMEx
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Demographics: Education

17%

49%

24%

9%

2%

No formal
education

Primary

Secondary level 1

Secondary level 2

University

r)ayRbCaCn tam kMrwtsikSa
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Demographics: Age

14% 15%

23% 23%

15%

7%

3%

18-24 25-29 30-39 40-49 50-59 60-69 or 70 or
older

r)ayRbCaCn tam Gayu

Gayu
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Trends

Right/Wrong Direction

TisedAxusb¤ TisedARtUv

ninñakarTUeTA
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60%

71%
75% 77%

82%

37%
29%

22% 20% 17%

3% 1% 2% 1%2%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

August 2006 January 2007 August 2007 February 2008 November 2008

Right direction

Wrong direction

Don't know

Is Cambodia generally headed in the right direction or the wrong
direction? etIGñkmanGarmμN_fa CaTUeTAkm<úCakMBugeq<aHeTAmux kñúgTisedA®tUv b¤TisedAxus?
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73%

63%

24%

22%

15%

14%

14%

11%

10%

8%

More roads built

More schools built

More health clinics built

More pagodas built

Better living conditions

More irrigation built

More bridges built

More infrastructure (other)

Country is at peace

Good business environment

Why is Cambodia moving in the right direction? 
ehtuGVI)anCaGñkmanRbsasn_fa CaTUeTAkm<úCakMBugeq<aHeTAmux kñúgTisedA®tUv?

(N = 1638, open ended, multiple responses)

ksagpøÚvfñl;

ksagsalaeron

ksagmNÐlsuxPaB

ksagvtþGaram

ksagFarasaRsþ

ksags<an

RbeTsmansnþiPaB

briyakasrksuIl¥

CIvitrs;enARbesIrCagmun

ksagehdæarcnasm<½n§epSg²eTot
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39%

31%

29%

22%

17%

15%

Corruption

Price of goods

Poverty

Nepotism

Low crop prices

Jobs

Why is Cambodia moving in the wrong direction?
ehtuGVI)anCaGñkmanRbsasn_fa CaTUeTAkm<úCakMBugeq<aHeTAmux kñúgTisedAxus?

(N = 335, open ended, multiple responses)

GMeBIBukrlYy

tMélTMnijTIpSar

PaBRkIRk

bkSBYkniym

kargareFVI

tMélksiplTabeBk
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What single issue or concern do you feel most impacts your daily life or family?
etIbBaða b¤kar®BYy)armÖmYyNaEdlGñkKitfa vab:HBal;dl;CIvPaB RbcaMéf¶

b¤dl;®kum®KYsarrbs;GñkeRcInCageKbMput? (open ended, top five responses)

13%

12%

12%

11%

10%

Lack of agricultural land
(not land grabbing)

Prices for goods
(not gas, electricity)

Poverty and debt

Jobs

Health and sanitation

PaBRkIRk ng bMNul

tMélTMnijTIpSar

kargareFVI

suxPaB nigGnam½y

minmandIksikmμRKb;RKan;
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13% 12% 12% 11%

10%

15%

9%

13%

9%

12%

9%

11%

14%

6%6%

14% 14%

11%
12%

11%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

Lack of agricultural
land (not land

grabbing)

Prices for goods
(not gas,
electricity)

Poverty and debt Jobs Health and
sanitation

All

Urban (N=432)

18-29 (N=586)

Women (N=1,000)

What single issue or concern do you feel most impacts your daily
life or family? etIbBaða b¤kar®BYy)armÖmYyNaEdlGñkKitfa vab:HBal;dl;CIvPaB RbcaMéf¶

b¤dl;®kum®KYsarrbs;GñkeRcInCageKbMput? (By select demographic group)

minmandIksikmμRKb;RKan; tMélTMnijTIpSar

PaBRkIRk nig bMNul kargareFVI
suxPaB nigGnam½y
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59%

22%

11%

8%

7%

5%

14%

16%

16%

3%

Border issues and 
demarcation

Prices for goods
(not gas, electricity)

Corruption

Drugs

Crop prices too low 
for farmers

Nov-08

Aug-07

bBaðaRBMRbTl; nig karkMNt;RBMEdn

tMélTMnijTIpSar

GMeBIBukrlYy

tMélksiplTabeBk

bBaðafñaMjan

What three issues or concerns do you feel most impact Cambodia 
as a country? etIbBaða b¤kar®BYy)armÖcMnYnbINaEdlGñkKitfa vab:HBal;dl; 

RbeTskm<úCaCageKbMput kñúgzan³CaRbeTsmYy? (open ended, top five 
responses)
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National Election 2008

Turnout

kare)aHeqñateRCIserIssPaCatiqñaM2008

karecjeTAe)aHeqñat
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Yes, 89%

Don't 
know, 1%

No, 11%

Did you register to vote any time during the period from the first 2002 
Communal election until the July 2008 National Assembly election?

etIGñk)ancuHeQμaHe)aHeqñatEdrb¤eT enAcenøaHkare)aHeqñateRCIserIs RkumRbwkSaXuMsgáat;qñaM 2002 

mkTl;nwg eBlcuHeQ μaHe)aHeqñateRCIserIssPaCati kalBIExkkáda qñaM 2008 knøgmkenH?
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Yes, 78%

No, 21%

Don't 
know, 1%

Did you verify your voter registration status or newly register to 
vote during Sept-October 2007? etIGñk)aneTAepÞógpÞat;eQ μaH b¤

eTAcuHeQ μaHe)aHeqñatenAExkBaØa nigExtula qñaM 2007 Edrb¤eT?
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Did you vote during National Assembly elections in July? 
etIGñk)ane)aHeqñatEdrb¤eT GMLúgeBle)aHeqñatsPaCati kalBIExkkádaknøgeTAenH?

No
12%

Yes
88%
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Did you vote during National Assembly elections in July? 
etIGñk)ane)aHeqñatEdrb¤eT GMLúgeBle)aHeqñatsPaCati kalBIExkkádaknøgeTAenH?

Proportion of Groups that Voted PaKryénGñk)ane)aHeqñattamRkumsMxan;²

82%
88%

69%

87% 84% 84%

NEC result All respondents
(N=2000)

18-24
(N=286)

25-29
(N=300)

Urban 
(N=432)

Secondary
school and

above (N=692)



21

68%

81%
91%

95% 96% 93%
88%

71%

87%
92% 96%

90% 88%92%

18-24 25-29 30-39 40-49 50-59 60 or older All

Male

Female

Gayu

Did you vote during National Assembly elections in July? 
etIGñk)ane)aHeqñatEdrb¤eT GMLúgeBle)aHeqñatsPaCati kalBIExkkádaknøgeTAenH?

Proportion of Men and Women by Age that Voted
PaKryénburs nig narItamRkuménGayuEdl)ane)aHeqñat
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If you didn't vote, why didn't you vote? (N = 236)
ebIGñkmin)ane)aHeqñat/ etImUlehtuGVI)anCaGñkmin)ane)aH?

36%

19%

11%
10%

Name was not on the
voter list

Too busy or forgot Sick Did not have proper
identification

minmaneQμaHkñúgbBa¢I
rvl;eBk b¤ ePøc

minmankÉsarsMKal;xøÜnRtwmRtUv
QW
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36% 34% 39%

19% 22% 16%

11% 11% 11%

10% 7% 14%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

All non-voters Non-voters
supporting
Cambodian

People's Party
(CPP)

Non-voters
supporting another

party

Did not have
proper
identification

Sick

Too busy or
forgot

Name was not
on the voter list

If you didn't vote, why didn't you vote?
ebIGñkmin)ane)aHeqñat/ etImUlehtuGVI)anCaGñkmin)ane)aH?

(N = 236, top four responses cMelIybYnEdlmanPaKryx<s;CageK)

minmaneQμaHkñúgbBa¢I

rvl;eBk b¤ ePøc

QW

minmankÉsar

sMKal;xøÜnRtwmRtUv

Gñkmin)ane)aHTaMgGs;

Gñkmin)ane)aHEtKaMRT
KNbkSepSgGñkmin)ane)aHEtKaMRT

KNbkS CPP
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Others  2%

Family book 
with photo 

1%

Form 1018 
4%

National ID 
card  93%

If you did vote, what identification did you use to vote? (N = 1764) 
ebIsinGñk)ane)aH etIÉksarGVIxøHEdlGñkeRbIsMrab;bBa¢ak;GtþsBaØaN?

1018 Form is provided by the government to certify identity TMrg; 1018 Cab½NÑecjedayrdæaPi)al eRbIsMrab;bBa¢ak;GtþsBaØaN
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National Election 2008

Election Administration

kare)aHeqñateRCIserIssPaCatiqñaM2008

karRKb;RKgkare)aHeqñat
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How confident are you that the July election process treated all
parties fairly and equally? enAkñúgdMeNIrkare)aHeqñatkalBIExkkáda

etIGñkmankareCOCak;kRmitNafaeK)anRbRBwtþcMeBaHRKb;KNbkSTaMgGs; edayRtwm®tUv nig esμIPaBKña?

75%

17%

8%

Confident Not confident Don't know
eCOCak; miiindwgmiiineCOCak;
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How confident are you that the July election process treated all
parties fairly and equally? Voters responding confident  

enAkñúgdMeNIrkare)aHeqñatkalBIExkkáda etIGñkmankareCOCak;kRmitNafaeK)anRbRBwtþcMeBaH

KNbkSTaMgGs; edayRtwm®tUv nig es μ IPaBKña? cMeBaHGñkeqøIyeCOCak; (Voters, N = 1764)
86%

55%

CPP voters Non-CPP voters

Gñke)aHeqñateGay CPP Gñke)aHeqñateGay KNbkSdéTeTot
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93% 93%

7% 7%

CPP voters Non-CPP voters

No

Yes

Did you receive a voter information notice before the election 
telling you where and when to vote? (Voters, N =1764) 

muneBle)aHeqñat etIGñk)anTTYlb½NÑB½t’manGñke)aHeqñat EdlR)ab;GñkBITIkEnøg nigeBlevla

Edl®tUvecjeTAe)aHeqñat Edrb¤eT?

Gñke)aHeqñateGay CPP Gñke)aHeqñateGay KNbkSdéTeTot
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Did somebody else vote, using your name, before you arrived at 
the polling station on Election Day? enAéf¶e)aHeqñat muneBlGñkeTAdl; 

kariyal½ye)aHeqñat etImanGñkepSg)ane)aHeqñatedayeRbIeQ μaHrbs;Gñk Edrb¤eT?

(Yes responses cMeBaHGñkeqøIy Rsb)

3.8% 3.9% 3.9%

0%

1%

2%

3%

4%

5%

All respondents CPP voters Non-CPP voters
GñkKaMRT CPP GñkKaMRT KNbkSdéTeTot
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Did any political party or candidate offer you a gift in the National 
Assembly election? 

kalBIkare)aHeqñatsPaCatiknøgeTAenH etImanKNbkS b¤ ebkçCn)anCUnGMeNay[GñkEdrb¤eT?

Yes, 52%No, 47%
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Do you think that a gift offered by any political party or candidate 
is an exchange for voting for that party in the National Assembly 

election?  kalBIkare)aHeqñatsPaCatiknøgeTAenH etIGñkKitfaGMeNayEdl

eK)anTTYlenaHKWCafñÚrnigkare)aHeqñat[ KNbkS b¤ ebkçCnenaHEdrb¤eT?

Yes, 43%

Don't know, 
3%

No, 54%
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National Election 2008

Political Communication

kare)aHeqñateRCIserIssPaCatiqñaM2008

TMnak;TMngneya)ay
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80%

66%

76%

62%

17%
22% 20%

33%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Voters
(N=1,764)

Non voters
(N=236)

Women
(N=1,000)

No formal education
(N=334)

Confident

Not confident

How confident are you that you received enough information 
about political parties to make a good decision about which to 

vote for? (By select groups) etIGñkmankareCOCak;kMritNa faGñkTTYl)annUv

Bt’manRKb;RKan;GMBIKNbkSneya)ayepSg² edIm,IeFVIkarsMerc citþd¾l¥fa®tUve)aHeqñat[ KNbkSenaH?
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What differences do you see between the major parties that 
competed in the National Assembly election? (Multiple responses)

kñúgdMeNIrkare)aHeqñatsPaCatiknøgeTAenH etIGñkeXIjPaBxusEbøkKñaRtg;NaxøH rvagKNbkSFM²Edl)an

RbkYtRbECgKña? ¬cemøIyeRcIn ¦

33%

17%

9%

8%

4%

4%

14%

22%

No differences

Power, size, influence

Commitment to
development

Gifts they give

Issues they talked
about

Are differences but can't
specify

Other differences

Don't know

KμankarxusEbøkGVIeT

GMNac¼TMhM¼\TiBl

karebþCJacMeBaHkarGPivDÆn_

GMeNayEdlBYkeKCUn

bBaðaEdlBYkeK)anelIkykmkCECkKña

vaxusEbøkKñaehIyb:uEnþminGacbBa¢ak;)an

déTepSgeTot

mindwg
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Democracy in Cambodia
RbCaFibetyüenARbeTskm<úCa
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How important are each of these to making Cambodia a 
democracy? 

etIcMNucxageRkamenHmansarsMxan;kMritNakñúgkareFVIeGaymanRbCaFibetyüenAkñúgRbeTskm<úCa?

88%

86%

79%

77%

76%

11%

11%

16%

15%

16%

8%

5%

3%

1%

1%

1%

0.4%

4%

1%

3%

All villagers vote on village chief

Making the judiciary system 
stronger and independent

Provincial government elected 
by all citizens

Making the National Assembly
more powerful to watch the Prime 

Minister and government

Filling government jobs based
on individual skills instead of 

personal and family connections

Very Important Somewhat important Not important Don't know



37

How important are each of these to making Cambodia a 
democracy? 

etIcMNucxageRkamenHmansarsMxan;kMritNakñúgkareFVIeGaymanRbCaFibetyüenAkñúgRbeTskm<úCa?

GñkPUmiTaMgGs;e)aHeqñat

eRCIserIsRbFanPUmi

kareFVIeGayRbB½næyutþiFm’man

PaBrwgmaMCagmun nig ÉkraCü

RbCaBlrdæe)aHeqñateRCIserIs

rdæaPi)alfñak;extþ-Rkug

kareFVIeGaysPaCatimanGMNacCagmun

kñúgkarXøaMemIl naykrdæmRnþI nig rdæaPi)al

karcUlbMerIkargarrdæaPi)alEp¥kelICMnajbuKÁl

CaCagKitKUrBITMnak; TMngRKYsar b¤ buKÁl

88%

86%

79%

77%

76%

11%

11%

16%

15%

16%

8%

5%

0.4%

1%

1%

1%

3%

3%

1%

4%

1

2

3

4

5

Very Important Somewhat important Not important Don't know

sMxan;Nas; sMxan;Edr minsMxan;esaH mindwg
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73%

68%

49%

48%

44%

22%

20%

25%

25%

22%

9%

17%

10%

18%

15%

2%

5%

14%

4%

6%

All political parties appear 
equally on TV and radio

Limits on how many times 
leaders run for election

Party members hold internal 
election of party leaders

More than one party strong 
enough to win election

Voters select individuals, 
not parties on the ballot

Very Important Somewhat important Not important Don't know

How important are each of these to making Cambodia a 
democracy? 

etIcMNucxageRkamenHmansarsMxan;kMritNakñúgkareFVIeGaymanRbCaFibetyüenAkñúgRbeTskm<úCa?
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How important are each of these to making Cambodia a 
democracy? 

etIcMNucxageRkamenHmansarsMxan;kMritNakñúgkareFVIeGaymanRbCaFibetyüenAkñúgRbeTskm<úCa?

73%

68%

49%

48%

44%

22%

20%

25%

25%

22%

9%

17%

10%

18%

15%

2%

5%

14%

4%

6%

6

7

8

9

10

Very Important Somewhat important Not important Don't know

bgðajRKb;KNbkSneya)ayTaMgGs; 

esIμI²Kña enAtamTUrTsSn_ nig viTüú

kMNt;GaNtþi ¬elIk-dg¦ sMrab;fñak;dwknaM

EdlRtUvQreQμaHkñúgkare)aHeqñat

smaCikKNbkSe)aHeqñatépÞkñúg

eRCIserIsfñak;dwknaMKNbkS

KNbkSelIsBImYy mankMlaMg

RKb;RKan;lμm edIm,IQñHkare)aHeqñat

sMxan;Nas; sMxan;Edr minsMxan;esaH mindwg

kare)aHeqñattamRbB½n§Éktþnam ¬buKÁl¦

minEmntamRbB½n§smamaRt ¬KNbkS¦
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Democracy in Cambodia

Village Democracy

RbCaFibetyüenARbeTskm<úCa

RbCaFibetyüfñak;PUmi
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Which one of these has the stronger influence in your daily life?
etImYyNakñúgcMeNamxageRkamenH Edlman\TiBlxøaMgCageKmkelICIvitRbcaMéf¶rbs;Gñk?

28%

5%

14%

41%

7%
5%

Prime Minister National
Assembly

Commune
council

Village chief Political parties Don't know
naykrdæmRnþI

sPaCati RkumRbwkSaXMusgáat;
emPUmi mindwgKNbkSneya)ay
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28%

5%

41%

7%
5%5%

13%

42%

8%

3%5%

44%

7%
5%

14%

27%

13%

25%

Prime Minister National
Assembly

Commune
council

Village chief Political parties Don't know

All
Rural
Women

Which one of these has the stronger influence in your daily life?
etImYyNakñúgcMeNamxageRkamenH Edlman\TiBlxøaMgCageKmkelICIvitRbcaMéf¶rbs;Gñk?

(By demographic groups tam r)ayRbCaCn)

naykrdæmRnþI
sPaCati RkumRbwkSaXMusgáat;

emPUmi mindwgKNbkSneya)ay

cMeBaHnarI
cMeBaHGñkCnbT

srubTaMgGs;
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Who should select the government village chief?
etIGñkNaKYreRCIserIsRbFanPUmi ¬rdæaPi)al ¦?

85%

8%
3% 1% 2%

All voters in the
village

Elected commune
council councilors

Members of the
strongest political
party in the village

Central
government in
Phnom Penh

Don't know

GñkPUmiTaMgGs;kñúgPUmi RkumRbwkSaXMusgáat;
EdlCab;eqñat smaCikKNbkSneya)ay

xøaMgCageKkñúgPUmi
rdæaPi)alkNþalenAPñMeBj

miiindwg



4444

Food
es,ógGahar
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How often does your family not have enough food to eat? 

etIRKYsarrbs;Gñkminmanes,ógGaharbriePaKRKb;RKan; jwkjab;kMritNaEdr?

(By urban/rural) (rvagGñkTIRbCMuCnnigGñkCnbT )

minEdl

edaykRm

mYydgkñúgerogral;BIrbIEx

mYydgkñúgmYyEx

bIbYndgkñúgmYys)þah_

erogral;éf¶

mYydgkñúgmYys)þah_

GñkTIRbCMuCn GñkCnbT

3%6%
10%

9%

13%

13%

7%
13%

16%

57%

39%

1%

10%
4%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Urban Rural

Never

Rarely

Once every few months

Once a month

Once a week

Several times a week

Every day
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What portion of the money you spend each month is for food?
etI;GñkcMNayR)ak;sMrab;es,ógGahar kñuúgmYyEx²Gs;b:unμanPaKry?

20%

56%

19%

4% 1%
0.5%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Don't know

Less than 10%

10%-24%

25%-49%

50%-74%

75% or over

mindwg

ticCag 10%

75%eLIg
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sMKal;³ RbsinebImankarxusEbøkKñaNamYyrvagPasaExμr

nigPasaGg;eKøs enAelIesckþIbkERbcMeBaHlT§pl én

karsÞg;mtienH sUmykPasaGg;eKøsCamUldæansMGag.
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